

2020年11月6日

精明的光明之子

路加福音 16:1-8

那時候，耶穌對門徒說：“曾有一個富翁，他有一個管家；有人在主人前告發這管家揮霍了主人的財物。主人便把他叫來，向他說：我怎麼聽說你有這樣的事呢？把你管理家務的帳目交出來，因為你不能再作管家了。那管家自言自語道：主人要撤去我管家的職務，我可做什麼呢？掘地罷，我沒有氣力；討飯罷，我又害羞。我知道我要做什麼，好叫人們在我被撤去管家職務之後，收留我在他們家中。於是他把主人的債戶一一叫來，對第一個說：你欠我主人多少？那人說：一百桶油。管家向他說：拿你的帳單，坐下快寫作五十。隨後，又對另一個說：你欠多少？那人說：一百石麥子。管家向他說：拿你的帳單，寫作八十。主人遂稱讚這個不義的管家，辦事精明：這些世俗之子應付世俗的事務，比光明之子更為精明。”

這個不誠實的管家為自己尋找出路，在困境中結交“朋友”，於是這些朋友就欠了他的人情。他知道如何與人打交道，知道這個世界的規則。即使是在不公正的背景下，耶穌還是向信徒推薦他的行為：“與不義之財做朋友。

耶穌要讓我們意識到，在與他人交往時應該謹慎，這包括謹慎使用託付給我們的恩賜。我們知道屬靈教育中的“基督徒的謹慎”一詞。

“在天上聚集財富”是耶穌給我們的建議，是我們應當思考與踐行的具體的耶穌聖言。這也與燈油的聖言有關，耶穌希望我們在他再臨的時候醒寤祈禱，我們應該忙於服務於天國。

基督徒的智慧邀請我們選擇服務於最能榮耀天主的一切，在門徒的道路上利用一切境況在愛內成長。這種智慧為我們的生命提供了一個非常核心的方向：我們該如何利用現在的時間、環境，去行善，活出天主所喜悅的樣子，好使他人傾向於我們？

就我們的近人而言，能服務於他們的不僅是物質的禮物。每一個愛的姿態，每一句善意真誠的話，每一次福音宣講，每一次真正的幫助，通常會引起對方的感激之情，當我們需要幫助的時候，他人也會想到這種感激之情。

真正的智慧是向善的，決不能與狡猾或某種狡黠混為一談。這當然也是主將蛇的機警與鴿子的樸實一同提出的原因之一。聰明不要求並爭取事物的客觀益處與價值，而是試圖把一切情況據為己有，以達到自己的目的。根據個人的秉性，狡猾很容易與欺騙、欺詐、不誠實等惡行聯繫在一起，與謹慎的美德相去甚遠。

耶穌提到的聾子，指的是意念的純正。如果意念是純正的，那麼人也會明智地選擇與這種純正相適應的手段，而不是用不公平的手段來達到表面上善的、正當的目標。"目的使手段正當"是一句惡語，它的錯誤會導致可怕的狡辯。

有了正確的方向，審慎的美德就會醒悟到它所有的輝煌會使我們的道路獲得最大的成果！我們開始生活在所謂 "正當" (kairos) 中。現在，每一天，每一個境況都變成了可以明智利用，以獲得永恆，並在天上收集寶藏的機會。我們不僅覺醒與天主的友誼，還可以在天上交朋友。

在這裏，我想特別指出對可憐靈魂的幫助。不僅僅是在追思已亡日以一種特殊的方式來顧念那些死後仍需完成淨化的靈魂。個人啟示一再指出尤其在十一月，為煉獄中的弟兄姊妹祈禱非常有成效。在這裏可以很好地結合兩件事。通過我們的祈禱幫助他們，並使我們成為朋友（在天堂）。我們只要想像一下，當一個靈魂通過我們的祈禱得到安慰與解脫，並得見天主時，她將是多麼的感激，因為她曾為未得見天主而渴望、而痛苦。她將永遠不會忘記，並會在永恆中把她的愛與感激的禮物送給我們。而在洗碗、開車等間隙，一遍又一遍地祈禱萬福瑪利亞，這是多麼容易的小舉動啊！

我還建議在每次玫瑰經祈禱後——尤其這個月一加上：主賜予逝者永恆的安息，永光照之，使他們安息。

想想為天主服務的無數可能性，在運用基督徒智慧的過程中，會越來越多地呈現在我們面前，向善的熱情也會越來越大。當愛激勵我們，我們實踐愛，愛就會越來越強，正如我們不這樣做，我們的生命就會陷入冷漠，就會冷卻一樣！

作為光明之子的我們，不要懶於行善。為聚集天上的財富而這樣做，並不是不可以。當然我們要在天主之愛中成長，使我們學會出於對天主的愛而做一切事，正如祂出於對我們的愛而做一切事情一樣！

願主贊我們生命中光明之子的智慧！